

习主席访俄:友谊之旅 合作之旅 和平之旅

习近平会见普京,就中俄关系及共同关心问题进行深入坦诚交流

中俄加强战略协作大方向坚定不移

两国元首今天将再次会谈,规划未来一个时期
中俄全面战略协作伙伴关系新蓝图

就乌克兰问题深入交换意见

习近平:在乌克兰问题上,越是困难重重,越要为和平留下空间

普京:俄对和谈持开放态度,欢迎中方为此发挥建设性作用

新华社莫斯科3月20日电(记者 郝薇薇 石昊)当地时间3月20日下午,刚刚抵达莫斯科的国家主席习近平应约在克里姆林宫会见俄罗斯总统普京。

习近平抵达时,克里姆林宫司令在下车处迎接。普京总统同习近平热情握手并合影。两位元首就中俄关系及共同关心的问题进行了深入、坦诚的交流。

习近平指出,很高兴应普京总统邀请,再次对俄罗斯进行国事访问。十年前我就任国家主席后首次出访就选择了俄罗斯,至今记忆犹新。十年来,我同普京总统保持了密切联系。无论是在中共二十大上连任中共中央总书记,还是前不久再次当选中国国家主席,你都第一时间给我发来贺电,我深表感谢。俄罗斯明年将举行总统选举。在你坚强领导下,俄罗斯发展振兴取得长足进展。我坚信,俄罗斯人

民一定会继续给予你坚定支持。

习近平强调,中俄关系发展到今天,有其深刻的历史逻辑。作为最大邻国和全面战略协作伙伴,中俄关系在各自外交全局和对外政策中都占据优先地位。中国历来奉行独立自主的外交政策。把中俄关系巩固好、发展好,是中方基于自身根本利益和世界发展大势作出的战略抉择。中方同俄方加强战略协作的大方向坚定不移。中俄都致力于实现国家发展振兴,都支持世界多极化,都推动国际关系民主化。双方要进一步深化各领域务实合作,加强在联合国等多边平台的协调配合,助力各自国家发展振兴,做世界和平稳定的中流砥柱。

普京热烈欢迎习近平对俄罗斯进行国事访问,对习近平连任中国国家主席再次表示热烈祝贺。普京表示,过去十年来,中国各方面发展都取得令世人瞩目的伟大成

就,这归功于习近平主席的卓越领导,也证明了中国国家制度和治理体系的优越。我坚信,在习近平主席坚强领导下,中国必将继续发展繁荣,顺利实现各项既定宏伟目标。在双方共同努力下,近年来俄中关系在各领域都取得了丰硕成果。俄方愿同中方继续深化双边务实合作,加强在国际事务中的沟通协作,推动世界多极化和国际关系民主化进程。

双方就乌克兰问题深入交换意见。习近平强调,在乌克兰问题上,和平、理性的声音在不断积聚,大多数国家都支持缓和紧张局势,主张劝和促谈,反对火上浇油。历史上看,冲突最后都需要通过对话和谈判解决。不久前,中方专门发表了立场文件,呼吁政治解决乌克兰危机,反对冷战思维,反对单边制裁。我们认为,越是困难重重,越要为和平留下空间;越是矛盾尖

锐,越不能放弃对话努力。中方愿继续为推动政治解决乌克兰问题发挥建设性作用。

普京表示,俄方赞赏中方在重大国际问题上一贯秉持公正、客观、平衡立场,主持公平正义。俄方认真研究了中方关于政治解决乌克兰问题的立场文件,对和谈持开放态度,欢迎中方为此发挥建设性作用。

两国元首表示,期待明天再次会谈,规划未来一个时期中俄全面战略协作伙伴关系新蓝图。

新华社莫斯科3月20日电(记者 刘华 刘恺)当地时间3月20日下午,国家主席习近平乘专机抵达莫斯科,应俄罗斯总统普京邀请,对俄罗斯进行国事访问。

当地时间下午1时许,习近平乘坐的专机抵达莫斯科伏努科沃专机机场。习近平步出舱门时,俄罗斯副总理切尔内申科等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。

俄方在机场举行隆重迎宾仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅俄罗斯三军仪仗队并观看分列式。

习近平发表书面讲话,代表中国政府和中国人民,向俄罗斯政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平强调,中俄两国是山水相连

的友好邻邦。双方坚持在不结盟、不对抗、不针对第三方原则基础上巩固和发展双边关系,树立了新型大国关系典范。中俄关系发展成果给两国人民带来了实实在在的好处,为世界发展进步作出了重要贡献。

习近平指出,中俄同为世界主要大国和联合国安理会常任理事国,在国际事务中发挥着重要作用。面对动荡变革的世界,中方愿继续同俄方一道,坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的國際秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,坚持真正的多边主义,推动世界多极化和国际关系民主化,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。相信这次访问一定会取得丰硕成果,为中俄新时代全面战略协作伙伴关系健康稳定发展注入新的动力。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅,国务委员兼外交部部长秦刚等陪同人员同机抵达。

中国驻俄罗斯大使张汉晖也到机场迎接。

老外讲故事·俄罗斯人上海缘

在沪创业的俄罗斯女子奥克萨娜:

我的家族有着浓厚的“中国情结”

刚结束一场急救培训,来自俄罗斯的奥克萨娜(Krupikova Oksana)又马不停蹄赶着去接娃。她笑着对记者说:“上海的节奏很快,我现在的日子真的忙到停不下来。”

奥克萨娜曾经是一名专业的艺术体操运动员,和丈夫结婚定居上海后,她萌生了“开一个舞蹈教室”的创业想法。2016年,她在浦东创办了第一家艺术体操和舞蹈学校,成为BodyLab国际舞蹈中心创始人。如今,舞蹈教室越开越多,在上海已有三家门店。

在上海创业的过程中,奥克萨娜得到不少帮助。“许多中国朋友都很支持我,他们给我出了很多主意,第一家舞蹈中心所在的浦东新区花木街道也热情地为我答疑解惑,比如怎么申请开一家店,怎么为老师办理签证。”奥克萨娜说,在中国生活了十多年,她始终觉得

中国人很友善,也很尊重人,相处起来很舒服。

奥克萨娜说,“指引”她来中国的,正是她的爷爷。她的爷爷是一名共产党员,从小就时常给他们兄妹讲中国的历史和故事。在爷爷的讲述中,中俄关系友好,像兄弟一样。耳濡目染之下,她在大学期间选择去上海交大做交流生,得到了爷爷的支持。“爷爷说,你去中国的话,未来的发展肯定会很好。”

留学两年的日子里,上海给奥克萨娜留下了非常好的印象——国际化,有很多外国人,而且很漂亮。奥克萨娜对上海的第一印象,就觉得极像她的故乡加里宁格勒,绿化茂盛,河流密布,而她特别钟情有“水”的地方。她的三家舞蹈教室中,有一家离外滩非常近。于是,下课后她总爱拿一杯咖啡或者茶,去江边散步,拍一些好看的照片,这已经成为她的一

大爱好。

在她眼中,十多年来,上海的变化非常大:高楼林立,马路宽阔,绿意盎然。“我非常喜欢上海的变化。”奥克萨娜说,她将继续在上海发展,因为上海已经成为了她的第二故乡。“我去过国内外很多国家和城市,在上海生活真的很便利,手机扫码、外卖、快递,太方便了。”

奥克萨娜的儿子也出生在上海,现在已经8岁,就读于浦东一家国际学校。她鼓励儿子从小学好中文,多了解中国文化,传承祖辈那份“对中国的爱”。如今,儿子也十分喜欢中国的文化,还学习了中国的传统武术。

疫情后,随着国际航班逐步恢复,奥克萨娜打算下个月回俄罗斯看望母亲和哥哥。她说:“我们已经6年多没见了,大家都很想念彼此。”

本报记者 裘颖琼

另眼观盛会 老外讲故事

“我想让更多的中国学生,学习马术这项运动技能。”

斯黛芙(美国)

上海长兴郊野公园卫智马术俱乐部

中共上海市委宣传部
中共上海市委对外宣传办公室
中共上海崇明区委宣传部
新民晚报社
联合出品